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Στους γονείς μου





Πρόλογος

Βιώνουμε μια πολυετή πλέον κρίση που διαρκεί περισσότερο από όσο προέβλε-
παν και οι πιο απαισιόδοξοι.

Ήδη μεγαλώνει μια γενιά που δεν έχει παραστάσεις έξω από αυτήν και η ψυχο-
λογία του ζόφου είναι η μόνη πραγματικότητα που θυμούνται, καθώς οι προεφη-
βικές αναμνήσεις τους δεν είναι τόσο ισχυρές ώστε να αντισταθμίσουν όσα προ-
σλαμβάνουν από τα τρέχοντα. Κανείς δεν ξέρει πότε και πώς θα βγει η χώρα από 
τη σημερινή κλινική κατάσταση και πάντα θα πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί με 
τους προφήτες, είτε είναι αστρολόγοι είτε οικονομολόγοι.

Η σιωπή του ιδιωτικού τομέα

Εργάζομαι πολλά χρόνια σε αυτό που έχει πολιτογραφηθεί στην Ελλάδα σαν 
«ιδιωτικός τομέας» σε προφανή αντιδιαστολή με το «Δημόσιο». Ο χώρος περιλαμ-
βάνει πολλά και ετερόκλητα επαγγέλματα, εισοδηματικές τάξεις και συντεχνίες. 
Συνυπάρχουν χιλιάδες μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις σε διάφορους κλάδους, 
ένας μεγάλος πληθυσμός από αυτοαπασχολούμενους είτε στα λεγόμενα επιστημο-
νικά επαγγέλματα, είτε διάφορες άλλες ειδικότητες, υπάλληλοι μικρών εταιρειών 
και (σε περιορισμένο βαθμό για ανεπτυγμένη χώρα) στελέχη μεγάλων επιχειρήσε-
ων. Ανήκω σε αυτή την τελευταία μειοψηφική κατηγορία. Ένα από τα χαρακτηρι-
στικά του ιδιωτικού τομέα είναι η σιωπή για τα «κοινά» σε δυσανάλογο βαθμό σε 
σχέση με όσους βρίσκονται υπό δημόσια προστασία. Στη διάρκεια της καριέρας 
μου γνώρισα πλήθος ανθρώπων που, εκτός από υψηλού επιπέδου επαγγελματι-
κές δεξιότητες και γνώσεις, διαθέτουν αξιόλογες απόψεις για πολλά από όσα συμ-
βαίνουν, που όμως σχεδόν ποτέ δεν εκφράζουν δημόσια. Οι ικανότεροι επιχειρη-
ματίες απεχθάνονται τον πολιτικό χρωματισμό και αυτολογοκρίνονται ή περιορί-
ζονται σε οικονομικά ή θεσμικά θέματα χωρίς τις απαραίτητες γενικεύσεις. Χιλιά-
δες πετυχημένοι στο επάγγελμά τους παραμένουν άφωνοι, ενώ μπορούν να συμ-
βάλλουν σε ό,τι πρέπει να γίνει για να ξεπεράσουμε την κρίση. Ταυτόχρονα υποεκ-
προσωπούνται πολιτικά, ενώ δεν έχουν χρόνο, διάθεση ή δυνατότητα να συμμε-
τέχουν οι ίδιοι ενεργά πολιτικά. Την κατάσταση επιδεινώνουν οι χρόνιες συνδικα-
λιστικές καρκινώσεις, τόσο σε επίπεδο εργαζομένων όσο και επαγγελματικών ορ-
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γανώσεων ή επιμελητηρίων. Αυτή η σιωπή του ιδιωτικού τομέα ήταν παράλλη-
λα και μια τακτική επιβίωσης για να αποφεύγονται πρόσθετα προβλήματα. Μέχρι 
που ήρθε η κρίση και έσπασε –τουλάχιστον για αρκετούς από εμάς- τον κανόνα.

Πώς ένας λογιστής γράφει ένα βιβλίο χωρίς χρέωση και 
πίστωση

Όλοι περάσαμε από διάφορα ψυχολογικά στάδια από τότε που συνειδητοποι-
ήσαμε ότι η κρίση δεν ήταν απλά μια παροδική δυσάρεστη κατάσταση. Οι αντι-
δράσεις του καθενός διέφεραν και εξακολουθούν να διαφέρουν, αν και υπήρξαν 
κάποιες εμφανείς τάσεις κυρίαρχες ή μειοψηφικές, που εξελίχθηκαν στον χρόνο. Η 
δική μου αντίδραση ήταν να διατυπώσω δημόσια κριτική και προτάσεις. Είχα γρά-
ψει άρθρα και παλαιότερα, αλλά ήταν τεχνικά, κυρίως λογιστικά και φορολογικά. 
Έτσι δημιουργήθηκε σταδιακά το βιβλίο, με κύριο έναυσμα τα συλλογικά βιώμα-
τα των τελευταίων ετών. Το βιβλίο περιέχει δημοσιευμένα άρθρα (κυρίως στο οι-
κονομικό site Euro2day) επιλεγέντα με κριτήριο τη διαχρονικότητά τους, αποφεύ-
γοντας εξειδικευμένα θέματα (π.χ. φορολογία) τα οποία ενδιαφέρουν συγκεκριμέ-
νους ανθρώπους για επαγγελματικούς λόγους. Εξαίρεση αποτελεί το άρθρο για τα 
Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (στην 5η ενότητα), καθώς υπήρξα μέλος της ομάδας 
εργασίας του Υπουργείου Οικονομικών, η οποία συνέταξε το πόρισμα που κατέλη-
ξε στο τελικό κείμενο του νόμου ο οποίος άλλαξε τα λογιστικά πρότυπα. Αποφά-
σισα να συμπεριλάβω το άρθρο στο βιβλίο, γιατί ο νόμος είναι προϊόν της κρίσης, 
καθώς η κατάργηση διάφορων λογιστικών και φορολογικών αγκυλώσεων (όπως 
ο ΚΒΣ) ήταν μνημονιακή υποχρέωση του 1ου και 2ου μνημονίου. 

Τα μέρη του βιβλίου είναι χωρισμένα σε 5 ενότητες και μπορούν να διαβαστούν 
ανεξάρτητα, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα του κάθε αναγνώστη. 

•  Στην 1η ενότητα (Συμπτώματα κρίσης) περιέχονται πολιτικά θέματα που επη-
ρεάζουν την οικονομία ή και το αντίθετο. Άλλωστε η σχέση οικονομίας και 
πολιτικής είναι τόσο στενή που συχνά επικαλύπτονται. Πολλοί υποστηρίζουν 
ότι το βασικό πρόβλημα της χώρας δεν είναι οικονομικό. Συμφωνώντας μαζί 
τους, πιστεύω ότι οι οικονομικές επιπτώσεις της κρίσης είναι μόνο το σύ-
μπτωμα κάποιων βαθύτερων παραγόντων οι οποίοι περιγράφονται σε αυτή 
την ενότητα αλλά και σε επόμενες.

•  Στη 2η ενότητα (Παράφωνες διαφωνίες) υπάρχουν θέματα που αφορούν τον 
δημόσιο διάλογο και τον τρόπο που διεξάγεται η πολιτική αντιπαράθεση σή-
μερα στη χώρα. Στη χώρα μας δεν μπορούν να συνυπάρξουν αντίπαλοι οπα-
δοί σε ποδοσφαιρικά στάδια, πόσο μάλλον να γίνει ένας δημιουργικός διά-



ΠΡΟΛΟΓΟΣ

λογος. Ο εγχώριος σύγχρονος πολιτισμός αφήνει το αποτύπωμά του παντού 
και ο τρόπος αντιπαράθεσης των διαφορετικών απόψεων είναι ενδεικτικός 
της ποιότητάς του. 

•  Στην 3η ενότητα (Η Εκκλησία στο Κράτος) αναφέρονται θέματα σχέσεων Εκ-
κλησίας-Κράτους. Δεν υπάρχει καμία πρόθεση να θίξω τα θρησκευτικά πιστεύω 
κανενός. Όσα γράφω αφορούν θεσμικά προβλήματα στα οποία εμπλέκεται η 
Ελληνορθόδοξη Εκκλησία και ειδικά όπου έχει (ή επιθυμεί να έχει) έναν κυρί-
αρχο ρόλο. Σε αυτό το πλαίσιο θίγονται θέματα όπως η διδασκαλία των Θρη-
σκευτικών ή η τελετή μεταφοράς του Αγίου Φωτός. Πιστεύω ότι ο ελλιπής 
διαχωρισμός Κράτους-Εκκλησίας δημιουργεί προβλήματα και στα δύο μέρη. 
Οι πολιτικοί στοχεύουν στον προσεταιρισμό ψήφων, ενώ η επιδίωξη της Εκ-
κλησίας είναι η εδραίωση της κυριαρχίας της μέσω κρατικών θεσμών και νό-
μων. Όμως τα εικονίσματα στα δικαστήρια δεν φοβίζουν ούτε τους πλέον 
θρησκευόμενους, οι όρκοι δίνονται και από όσους δεν τους πιστεύουν, ενώ η 
προσευχή ευτελίζεται κάθε πρωί στα σχολεία.

•  Στην 4η ενότητα (Εθνικές ιδιαιτερότητες) υπάρχει μια ποικιλία θεμάτων, όπως 
το «ελληνικό φιλότιμο» για το οποίο αισθανόμαστε τόσο υπερήφανοι, το πε-
ρίφημο ηθικό πλεονέκτημα και ποιοι το διαθέτουν, η λατρεία των Ελλήνων να 
μην εφαρμόζουν τους νόμους π.χ. για το κάπνισμα και κάποια άλλα φαινόμε-
να που συνιστούν την εθνική μας «μοναδικότητα».

•  Στην 5η ενότητα (Φορολογικά πέρα από τους φόρους) θίγονται θέματα γενι-
κότερων αρχών φορολογίας. Ο φορολογικός ανορθολογισμός της χώρας εί-
ναι ένα από τα μεγαλύτερα δεινά μας μαζί με τις συντεχνιακές αγκυλώσεις και 
το πελατειακό κράτος. Τα θέματα αυτά μάλιστα συνδέονται περισσότερο από 
όσο φαντάζεται κάποιος με μια πρώτη ματιά. Οι μεγαλύτερες συνδικαλιστικές 
επιτυχίες στη χώρα είναι συντεχνιακές και επηρεάζουν τη φορολογική δομή, 
βλάπτοντας όλη την υπόλοιπη κοινωνία, αλλά μακροπρόθεσμα και τα επαγ-
γελματικά συμφέροντα των μελών των συντεχνιών. Όσο για το πελατειακό 
κράτος, οι ρίζες του είναι βαθιές και δηλητηριώδεις. Πάντως όποιος δεν βρί-
σκει καμία ευχαρίστηση σε φορολογικά ή λογιστικά θέματα (και δεν τον αδικώ 
για αυτό) μπορεί να παραλείψει την ανάγνωση της 5ης ενότητας. 

Αντίπαλοι με τον εαυτό μας

Δεν μπορείς να λύσεις ένα πρόβλημα, αν δεν το ορίσεις. Πολύ γρήγορα, μετά 
τη χρεοκοπία, έγινε κοινή συνείδηση ότι ο νόστος της επιστροφής σε ένα (εν πολ-
λοίς εξιδανικευμένο) παρελθόν ήταν μάταιος. Αφού καταδικάστηκε με συνοπτικές 
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διαδικασίες δια της ψήφου (και όχι μόνο) το κυρίαρχο κομματικό σύστημα και το 
πολιτικό του προσωπικό, η οργή στράφηκε κατά των ξένων. Το έδαφος ήταν πρό-
σφορο από τα ριζωμένα ιστορικά στερεότυπα, απλώς οι Γερμανοί και κάποιοι δυ-
τικοευρωπαίοι πήραν τη θέση των Αμερικάνων ή των Άγγλων στη συνείδηση των 
Ελλήνων. Το στοιχείο της αντίστασης κατά των ξένων ανέδειξε όσα πολιτικά κόμ-
ματα θεωρήθηκαν αυθεντικά και αποφασισμένα να «ταρακουνήσουν την Ευρώ-
πη», ακόμα και αν οι υποσχέσεις τους ήταν φανερά τυχοδιωκτικές και επικίνδυνες. 
Ταυτόχρονα, η λατρεία για τις συνομωσιολογικές θεωρίες κάλυπτε σαν ναρκωτικό 
εθνικές μειονεξίες και αποτυχίες, έστω και σαν ένα μέτρο προσωρινής ανακούφι-
σης. Κάπως έτσι πορευόμαστε μέχρι σήμερα, χωρίς εθνική πυξίδα, από ναυάγιο σε 
ναυάγιο, οκτώ χρόνια τώρα.

Ο βασικός συνεκτικός ιστός των άρθρων του βιβλίου είναι η ανάδειξη κάποιων 
βαθύτερων αιτιών της σημερινής κρίσης και όχι ο αφορισμός των δυσάρεστων 
συμπτωμάτων της. Ένα από τα βασικά του συμπεράσματα είναι ότι αντίπαλός μας 
δεν είναι κάποιοι ξένοι, αλλά ο ίδιος μας ο εαυτός. Ακόμη και αν κάποιο μερίδιο 
ευθύνης βρίσκεται στο εξωτερικό, εμείς θα έπρεπε να εστιάσουμε εσωτερικά, γιατί 
μόνο με αυτή τη στόχευση υπάρχει περίπτωση να επιτευχθούν ρεαλιστικές λύσεις. 

Δεν βιοπορίζομαι από όσα γράφω και για αυτό διαθέτω την πολυτέλεια να μην 
ενδιαφέρομαι για ισορροπίες ή τη δημοφιλία των κειμένων που δημοσιεύω. Ευτυ-
χώς ζω σε μια χώρα και σε μια εποχή που έχω την ελευθερία διατύπωση γνώμης. 
Γνωρίζω ότι πολλά από τα περιεχόμενα του βιβλίου δεν θα ενθουσιάσουν κανέ-
να, καθώς ασκούν κριτική σε διάφορες πολιτικές κατευθύνσεις, σε επαγγελματικές 
ομάδες ή σε καθεστηκυίες απόψεις. Όμως πιστεύω ότι, αν δεν μπορεί να διατυπώ-
σει κάποιος αφιλτράριστα τις απόψεις του, είναι προτιμότερο να αποφύγει τη δη-
μοσιότητα. Εκτός αν έχει άλλους λόγους, που σπανίως όμως αφορούν την ανάγκη 
επικοινωνίας με ανυποψίαστους αναγνώστες μέσω γραπτών κειμένων.

Δεν είμαι οπαδός της άποψης «η αλήθεια βρίσκεται κάπου στη μέση». Τις περισ-
σότερες φορές μάλιστα, η αλήθεια βρίσκεται στην άκρη και στη μέση της απόστα-
σης ανάμεσα στις διαφωνίες χάσκει το κενό. Παρότι είμαι επιφυλακτικός με όσους 
διατυπώνουν με έντονο πάθος τη δική τους αλήθεια (και προκατειλημμένος αρ-
νητικά, αν ισχυρίζονται ότι είναι μοναδική), έχω συχνά διαπιστώσει ότι κάποιοι 
έχουν δίκιο όταν υπερασπίζονται με συνέπεια «ακραίες» θέσεις. Αρκετοί τέτοιοι 
άνθρωποι –συχνά και με μεγάλο προσωπικό κόστος- έχουν δικαιωθεί επιστημο-
νικά, πολιτικά ή καλλιτεχνικά, και τους οφείλουμε πολλά. Πάθος δεν έχουν όσοι 
βγάζουν κορώνες ή τσιρίζουν σαν ξεκούρδιστες σοπράνο. Αυτοί είναι σχεδόν πά-
ντα υποκριτές ή πνευματικά διαταραγμένοι. Αληθινό πάθος έχουν όσοι ήρεμα και 
τεκμηριωμένα υποστηρίζουν τη γνώμη τους. Μπορεί να προσβάλλουν ιδέες, αλλά 
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όχι πρόσωπα (εκτός αν αυτά συμβολίζουν κάτι περισσότερο από την απλή ύπαρ-
ξή τους, ή οι πράξεις τους είναι καταδικαστέες).

Οι εικόνες με τις οπτικές πλάνες που περιέχονται στο παράρτημα του βιβλίου 
έχουν σαν στόχο να μας θυμίζουν ότι αυτό που βλέπουμε δεν είναι κατ’ ανάγκη 
αλήθεια. Οι αισθήσεις μας είναι ατελείς και περιορισμένων δυνατοτήτων. Υπάρ-
χουν πράγματα που δεν μπορούμε να αντιληφθούμε και μόνο με την ανάπτυξη 
της επιστήμης μας δόθηκε η δυνατότητα να ξεπερνάμε αυτήν την αδυναμία και να 
αντιλαμβανόμαστε πραγματικότητες που έρχονται σε αντίθεση με όσα (νομίζουμε 
ότι) «βλέπουμε» ή και να ανακαλύπτουμε πολλά από όσα είναι εκτός της εμβέλει-
ας των αισθήσεών μας. Όλοι οι άνθρωποι, ακόμα και οι πιο έξυπνοι, είναι επιρρε-
πείς σε γνωσιακές μεροληψίες που μάλιστα είναι και προβλέψιμες πλέον μετά την 
δουλειά επιστημόνων1. 

Τα σκίτσα των Γιάννη Δερμεντζόγλου, Ανδρέα Πετρουλάκη και Δημήτρη Χατζό-
πουλου δημοσιεύονται κατόπιν της ευγενικής άδειας των δημιουργών τους. Ανέ-
καθεν ζήλευα τα σκίτσα. Όσες λέξεις και να γράψεις, πάντα αυτά μπορούν να πουν 
περισσότερα, με πιο εύστοχο και διασκεδαστικό τρόπο.

Στο βιβλίο αναφέρω συχνά απόψεις τρίτων μνημονεύοντας τα ονόματα και τις 
πηγές όπου τις συνάντησα. Θεωρώ όμως ότι και ένα μεγάλο μέρος των υπόλοι-
πων απόψεων του βιβλίου δεν είναι δικής μου ιδιοκτησίας ή προέλευσης. Είμαι βέ-
βαιος ότι για όσα γράφω κάποιοι ευθύνονται, καθώς εισέβαλαν στο μυαλό μου 
για να καταλήξουν οι απόψεις τους σε αυτό το βιβλίο. Κάποιους από αυτούς τους 
ξέρω, αλλά κάποιους άλλους τους αγνοώ. Πάντως γνωστοί και άγνωστοι κατά-
φεραν να με επηρεάσουν διαμορφώνοντας τις γνώσεις αλλά και την γνώμη μου. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έχω την πλήρη ευθύνη όσων διατυπώνω δημόσια, ούτε 
όμως διεκδικώ κάποια τελική και αδιαπραγμάτευτη άποψη που δεν υπόκειται σε 
κριτική ή -γιατί όχι- σε αναθεώρηση.

1.  Το βιβλίο του Daniel Kahneman «Σκέψη, Αργή και Γρήγορη», εκδόσεις ΚΑΤΟΠΤΡΟ, 2013 προσφέ-
ρει μια εξαιρετική ανάλυση στο θέμα.





Ευχαριστίες

Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας δεν θα υπήρχε χωρίς τη συμβολή κάποιων 
ανθρώπων που με υποστήριξαν. Οφείλω να ευχαριστήσω τη Λίλα Καρατζά, εκδό-
τρια της Νομικής Βιβλιοθήκης, που δίνει εδώ και χρόνια τη μάχη της ποιότητας 
στις νομικές, λογιστικές και επιστημονικές εκδόσεις και στην εκπαίδευση. Χωρίς τη 
δική της υποστήριξη δεν θα έκανα το πείραμα της έκδοσης αυτού του βιβλίου. Ο 
δημοσιογράφος Στέφανος Κοτζαμάνης με παρότρυνε να δημοσιεύσω άρθρα στον 
έγκυρο οικονομικό ιστότοπο Euro2day. Τα περισσότερα είχαν φορολογικό και λογι-
στικό περιεχόμενο, αλλά σταδιακά επεκτάθηκαν και σε γενικότερα θέματα. Άλλω-
στε τα οικονομικά, η λογιστική και η φορολογία καταντούν ανιαρές θεωρίες ή τε-
χνικές κενού περιεχομένου αν δεν συνδέονται με τα κοινωνικά, πολιτικά και φιλο-
σοφικά θέματα τα οποία περιγράφουν.

Χρωστώ ευγνωμοσύνη στη σύζυγό μου Μαρίνα Δελλαπόρτα, που έκανε και την 
αρχική φιλολογική επιμέλεια του βιβλίου. Βέβαια αυτό είναι το ελάχιστο που έχει 
κάνει για εμένα καθώς είμαστε μαζί από φοιτητές. Τριανταέξι χρόνια μοιραζόμα-
στε όσα μας προσφέρθηκαν στη διαδρομή, γιατί «ζωή που δεν μοιράζεται είναι 
ζωή κλεμμένη». Στην κοινή μας πορεία εμφανίστηκαν και οι γιοι μας, ο Αλέξης και 
ο Δημήτρης, δίνοντας άλλο νόημα σε αυτό το ανεπανάληπτο ταξίδι μονής κατεύ-
θυνσης που κάνουμε όσοι είχαμε την απίθανη τύχη να γεννηθούμε. 
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Από το Grexit στο Grexception

Η ιστορία παίζει περίεργα παιχνίδια. Η Ελλάδα υπήρξε η μόνη βαλκανική χώρα 
που μετά τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο εντάχθηκε στο «δυτικό στρατόπεδο». Όλοι οι 
υπόλοιποι Βαλκάνιοι έζησαν την περιπέτεια του -πάλαι ποτέ- υπαρκτού σοσια-
λισμού σε διάφορες εκδοχές. Σήμερα, όσες γειτονικές χώρες δεν βυθίστηκαν στη 
βαλκανική τους μοίρα με εμφύλιες συγκρούσεις ή αδιέξοδους εθνικισμούς, προ-
σπαθούν να ανακτήσουν ό,τι τους στέρησε ο ιστορικός χρόνος, ενώ εμείς κατα-
στρέφουμε όλα όσα μας δώρισαν τη δυνατότητα να προηγηθούμε οικονομικοπο-
λιτικά. Αυτό που ζούμε λίγο-λίγο είναι μια ανάστροφη πορεία: η Ελλάδα από ανε-
πτυγμένη, κινδυνεύει να βρεθεί σε κατάσταση αναπτυσσόμενης χώρας (όπως συ-
νέβη και με την κατάταξη του Χρηματιστηρίου Αθηνών). 

Κατασκευάζοντας εχθρούς

Εκ των υστέρων έχει φανεί καθαρά ότι η χρεοκοπία μας ήταν αφενός αναπό-
φευκτη και αφετέρου μόνο το σύμπτωμα. Τα προβλήματά μας (α) είναι βαθύτε-
ρα, (β) δεν είναι κυρίως δημοσιονομικά, (γ) δεν φταίνε κάποιοι έξω από τη χώρα. 
Κατά συνέπεια πρέπει να τα λύσουμε εδώ, με συνεννόηση και εσωστρέφεια. Η ση-
μερινή κυβέρνηση τελειοποιεί απλώς την τακτική των προηγουμένων που φόρτω-
ναν όλες τις λύσεις ή τα μνημόνια στους επάρατους δανειστές. Προσπαθεί να κα-
τασκευάσει και εσωτερικούς εχθρούς του λαού οι οποίοι είναι νεοφιλελεύθεροι και 
φοράνε γραβάτες Armani. Πάλι καλά, γιατί παλιά οι εχθροί του λαού είχαν νύχια 
γαμψά και άσκημο τέλος (μαζί με τους προδότες και τους χαφιέδες). Μέσα από την 
περιπέτεια χωρίς τέλος που βιώνουμε, έχει χαθεί κάθε ίχνος ελπίδας. Σε έναν κό-
σμο που τα οικονομικά σύνορα (σε αντίθεση με τα φυσικά) εξαφανίζονται, ωθού-
νται επιχειρήσεις και ανθρώπινο δυναμικό εκτός επικράτειας. Μέσα σε βαθιά απο-
γοήτευση, γονείς παροτρύνουν τα τέκνα τους σε μετανάστευση, πιστεύοντας ότι 
θα αντιμετωπίσουν την κατάσταση εξαφανίζοντας το πρόβλημα μαζί με τα παι-
διά τους.
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Οι εθνικές μας ιδιομορφίες

Έχουμε αρχίσει να συνειδητοποιούμε, έστω και με τον πλέον βασανιστικό τρό-
πο, ότι δεν θα τύχουμε ειδικής μεταχείρισης, όποιοι και αν ήταν οι πρόγονοί μας. 
Επίσης δεν θα μας συμψηφίσουν κανένα χρέος (ηθικό, ιστορικό, αποζημιώσεις, 
ή ό,τι άλλο θέλουμε να πιστεύουμε ότι κάποιοι μας χρωστάνε). Αντιλαμβανόμα-
στε δυστυχισμένοι ότι δεν έχουμε εθνικές ιδιομορφίες να εξαργυρώσουμε. Έχου-
με όμως την ιδιομορφία να πιστεύουμε ότι έχουμε ιδιομορφίες σε παγκόσμιους οι-
κονομικούς κανόνες. Για αυτό γίνονται ευρέως πιστευτοί μύθοι περί βοήθειας από 
κράτη που είτε δεν μπορούν να βοηθήσουν ούτε τον εαυτό τους, είτε έχουν διε-
θνείς στρατηγικές τις οποίες δεν τρελάθηκαν να θυσιάσουν για χάρη μας. Βεβαί-
ως υπάρχουν και άλλοι λαοί που θεωρούν τον εαυτό τους περιούσιο ή ανώτερο ή 
διαφορετικό. Δεν έχουν όμως την αφέλεια να πιστεύουν ότι θα τύχουν ειδικής με-
ταχείρισης στις οικονομικές τους συναλλαγές ή υποχρεώσεις. Μου είχε κάνει εντύ-
πωση μια ομιλία του προέδρου του συνδέσμου Γερμανών εξαγωγέων που προ-
έτρεπε τις επιχειρήσεις-μέλη του να μη μειώσουν την ποιότητα των προϊόντων 
τους όταν ξεκίνησε η κρίση, ομολογώντας ότι «κανένας δεν θα αγοράζει τα γερ-
μανικά προϊόντα γιατί κανείς δεν μας αγαπάει». 

Η Ελλάδα είναι περίπτωση

Οι συζητήσεις περί Grexit που διήρκησαν πολύ καιρό και έγιναν σε παγκόσμια 
κλίμακα, οι εισηγήσεις για εξαίρεση από τη συνθήκη Σένγκεν, η ισχύουσα εξαίρε-
ση της χώρας από το πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ ταυτόχρονα με 
τη μη αποδοχή των ΟΕΔ σαν collateral, τα capital controls που ισχύουν μόνο για τα 
ευρώ του τραπεζικού συστήματος της χώρας, αποτελούν σοβαρές ενδείξεις ότι η 
Ελλάδα έχει περιπέσει ατύπως σε ειδικό καθεστώς μέλους της ΕΕ δεύτερης κατη-
γορίας και ειδικής μεταχείρισης. Οι σχέσεις που παρακολουθούν τον αναγκαστικό 
δανεισμό μετά το 2010 έχουν αλλοιώσει την τυπική νομική ισοτιμία της συμμετο-
χής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Απέτυχαν τραγικά οι απεγνωσμένες κυβερνητι-
κές τακτικές όλα τα τελευταία χρόνια που στοχεύουν με νομοθετικά τεχνάσματα 
να ξεφύγουν από τον έλεγχο των δανειστών, ο οποίος φτάνει σε επίπεδο διοικητι-
κών πράξεων (είναι κοινό μυστικό ότι οι νόμοι εγκρίνονται από τους τεχνοκράτες 
των δανειστών). Αυτή η τακτική οδηγεί ακόμα πιο βαθιά στην παγκόσμια πεποί-
θηση ότι η Ελλάδα είναι ειδική –και αδιόρθωτη- περίπτωση. 
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Όταν δεν ξέρεις πού θέλεις να πας όλοι οι δρόμοι 
είναι λάθος

Σύμφωνα με δημοσκόπηση της διαΝΕΟσις ενώ το 71% των Ελλήνων πιστεύει 
ότι η ένταξη στην ΕΕ ήταν ουδέτερη (25%) ή έβλαψε (46%) τη χώρα, μόνο το 23% 
επιθυμεί την αποχώρηση από την ΕΕ. Επίσης το 60% των πολιτών θεωρεί ότι είναι 
καλή η οικονομία της αγοράς αλλά και ο σοσιαλισμός (ταυτόχρονα), ενώ το 70% 
θεωρεί κακό τον καπιταλισμό. Η μόνη λύση στο παζλ είναι ότι η πλειοψηφία των 
Ελλήνων πιστεύει σε μια σοσιαλιστική οικονομία της αγοράς και ότι η ΕΕ βλάπτει, 
αλλά έξω από αυτήν (και χωρίς ευρώ) είναι χειρότερα! Διανοητική σύγχυση ανά-
μεικτη με οραματισμούς εκτός πραγματικότητας. 

Η κρίση μας οδήγησε σε ιδεολογικές ενδοσκοπήσεις και αναθεωρήσεις αλλά 
δεν είναι όλες απαραίτητα υγιείς και σίγουρα δεν είναι απαλλαγμένες από κληρο-
νομικές ιδεολογικές διαστρεβλώσεις. Αυτό αποτυπώνεται και στο πώς και ποιους 
ψηφίζουν στις εκλογές οι ψηφοφόροι που τελικά φτάνουν στις κάλπες. Η πληρο-
φόρηση, στην οποία όλο και μεγαλύτερο ρόλο αποκτά το διαδίκτυο και τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, είναι περισσότερη, γρηγορότερη και αμεσότατη αλλά είναι 
κακής ποιότητας στη συντριπτική της πλειοψηφία. Οι συνεχείς εκλογές, στις οποί-
ες συρόμαστε κάθε λίγο και λιγάκι, αποδεικνύουν ότι η δημοκρατία μας έχει αδιέ-
ξοδα και θεσμικές αναπηρίες.

Τι θα καθορίσει την μοίρα μας

Η μοίρα μας θα αποδειχθεί θετική αν μπορέσουμε να επιτύχουμε δύο αλληλέν-
δετες τομές: τη θεραπεία ενός άρρωστου κράτους, σε συνδυασμό με την ανεμπό-
διστη λειτουργία του παραγωγικού ιδιωτικού τομέα. Δεν θα είχε μεγάλη σημασία 
το μέγεθος του κράτους, αν λειτουργούσαν αποτελεσματικά η δικαιοσύνη, η παι-
δεία, οι αδειοδοτήσεις ή το φορολογικό σύστημα. Είναι επίσης βέβαιο ότι θα ανα-
πτυσσόταν ο ιδιωτικός τομέας, αν δεν έβρισκε παντού εμπόδια και αν δεν αντι-
μετωπιζόταν σαν οιονεί ταξικός εχθρός που πρέπει να φορολογηθεί μέχρις εξα-
ντλήσεως. 

Δεν είναι λογικό η Ελλάδα να έχει ρίσκο αναδυόμενης αγοράς (όπως αποδει-
κνύουν και οι τιμές των ομολόγων του Δημοσίου) και να ζητάμε χαμηλές αποδό-
σεις ανεπτυγμένης. Πρέπει να επιλέξουμε, καθώς κάτι από τα δύο πρέπει να ξεχά-
σουμε. Διαφορετικά, μέσω αλυσιδωτών εξαιρέσεων της Ελλάδας από το ευρωπαϊ-
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κό θεσμικό πλαίσιο με την μορφή των Grexceptions, θα οδηγηθούμε στο Grexit και 
ίσως όχι μόνο από το ευρώ. 






